
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die 8. Sitzung des Stadtrates der Stadt Coswig (Anhalt) 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 21.10.2010 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 18:05Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

 
Vorsitzender war:   Stadtrat Hatton 
Stellvertretender Vorsitzender war: Stadtrat Ertelt 
 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeisterin Doris Berlin  

 Fraktion der CDU/FDP  Fraktion der SPD 
Herr Albrecht Hatton Herr Manfred Ertelt 
Frau Karin Keck Frau Gisela Gebauer 
Herr Hans-Peter Klausnitzer Frau Petra Gorn       (ab 17:05 Uhr, Top 4) 
Herr Peter Nössler Herr André Saage 
Herr Lothar Pohl  
Herr Rudolf Quack Fraktion DIE LINKE 
Herr Burkhard Schröter Frau Silke Amelung 
Herr Karl-Heinz Schröter Herr Klaus Krause 
Herr Henry Stricker Herr Siegfried Nocke 
Herr Wolfgang Tylsch  
Herr Rüdiger Heinemann Fraktion der FWG 
 Herr Sven Schiller 
Fraktion des Bürgerblocks Herr Kurt Schröter 
Herr Uwe Schappach  
Herr Olaf Schumann Fraktionslos 
 Herr Joachim Krüger 
 Herr Günther Lutze 
 

Es fehlten entschuldigt: 

 Fraktion der CDU/FDP  Fraktion des Bürgerblocks 
Herr Norbert Knichal Herr Michael Wojna 
Herr Ingo Künne  
Frau Birgit Meiling Fraktion der FWG 
Herr Alfred Stein Herr Wolfgang Lewerenz 
Herr Henry Niestroj  
 
Außerdem waren anwesend:  2 Ortsbürgermeister, 4 Mitarbeiter der Verwaltung 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie 
der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Ta-
gesordnung 

 Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, eröffnete die Sitzung und teilte mit, 
dass die Sitzung für das Protokoll auf Tonträger aufgezeichnet wird und weitere 
Tonbandaufnahmen nicht zugelassen sind. 
Er machte die Gäste auf die ausliegenden Beschlussvorlagen des öffentlichen 
Teiles aufmerksam. Anschließend stellte er die fristgemäße Einladung der Stadt-
räte fest und verwies auf die Veröffentlichung im Amtsblatt und im Schaukasten 
am Rathaus. 
Er teilte mit, dass die Tagesordnung in Übereinstimmung mit der Bürgermeisterin 
aufgestellt wurde. Danach stellte er die Beschlussfähigkeit fest (neben der Bür-
germeisterin sind 23 Stadträte anwesend). 
Danach erfolgte die Abstimmung der Tagesordnung wie folgt: 

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 24 0 24 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesord-
nungspunkten dieser Sitzung 

 Der Vorsitzende gab folgenden Hinweis: Sollte ein Mitglied des Stadtrates oder 
die Bürgermeisterin vom Mitwirkungsverbot betroffen sein, ist dies vor Beginn der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP unaufgefordert mitzuteilen und die be-
treffende Person hat im öffentlichen Teil der Sitzung im Zuschauerraum Platz zu 
nehmen und im nicht öffentlichen Teil den Sitzungssaal zu verlassen. 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der 7. Sitzung des Stadtrates vom 

9.9.2010 
 Der Vorsitzende bat um Korrektur auf dem Deckblatt; bei der Überschrift von 

Stadtrat Krüger muss es heißen „Fraktionslos“. 
Ohne weitere Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 24 0 20 0 4 
 
 

 4. Bericht der Bürgermeisterin über die Arbeit der Verwaltung und Be-
kanntmachung der von den beschließenden Ausschüssen gefassten 
Beschlüsse 

  
(17:05 Uhr, Stadträtin Gorn nimmt an der Sitzung teil.) 
 
Der Vorsitzende erteilte der Bürgermeisterin das Wort zum Verlesen des Bürger-
meisterberichtes. Dieser Bericht ist auf der Internetseite der Stadt Coswig (An-
halt) (www.coswiganhalt.de) zu lesen und für interessierte Bürger im Bürgerbüro 
der Stadt Coswig (Anhalt) erhältlich und wird der Originalniederschrift des Proto-
kolls beigefügt.  
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 5. Anfragen der Stadträte zum Bürgermeisterbericht 
 Von Seiten der Stadträte gab es keine Anfragen zum Bericht der Bürgermeisterin. 
  
 6. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 30 min.) 
 Dieser Tagesordnungspunkt entfiel, da keine Einwohner anwesend waren. 
  
 7. Benennung des 5. Vertreters in die Verbandsversammlung des  

Abwasser- und Wasserzweckverbandes Elbe-Fläming sowie seines 
Vertreters 

 Der Vorsitzende erläuterte, dass mit der Eingemeindung von Thießen in die Stadt 
Coswig (Anhalt) der Stadt nunmehr 5 Sitze in der Verbandsversammlung des 
Abwasser- und Wasserzweckverbandes Elbe-Fläming zustehen. Der 5. Vertreter 
wird entsprechend § 11 Abs. 4 GKG i.V. mit § 46 GO LSA von der Fraktion 
CDU/FDP benannt.  
Bisher entfielen 2 Sitze auf die Fraktion CDU/FDP, die Fraktion der SPD hatte auf 
ihr Recht, Fraktionsmitglieder zu entsenden, verzichtet und verzichtet auch wei-
terhin, ebenfalls die Fraktion des Bürgerblocks. Bei einer Losentscheidung entfiel 
jeweils 1 Sitz auf die Fraktion FWG und DIE LINKE, so dass die Stadt Coswig 
(Anhalt) bisher mit 4 Vertretern in dieser Verbandsversammlung vertreten war  
Die Fraktion der CDU/FDP benennt:  
Vertreter in der Verbandsversammlung: Stadtrat Heinemann  
Stellvertretender Vertreter: Stadtrat Karl-Heinz Schröter 

  
 8. Überplanmäßige Ausgabe im Verwaltungshaushalt 2010 

Vorlage: COS-BV-259/2010 
 Frau Simon erläuterte, dass der Landkreis momentan noch über keinen geneh-

migten Haushalt verfügt, so dass der Prozentsatz für die Kreisumlage weiterhin 
entsprechend der vorläufigen Haushaltsführung des Vorjahres 50,1 % beträgt. 
Dies verursacht für die Stadt zusätzliche Kosten in Höhe von 522,4 TEUR. Dabei 
ist es unwichtig, ob sich die Berechnungsgrundlage verändert hat. Sollte durch 
das Landesverwaltungsamt eine Ersatzvornahme erfolgen, könnte sich der Pro-
zentsatz nach unten verschieben.  
 
Ohne Diskussion wurde die Beschlussvorlage einstimmig beschlossen.    

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 25 0 25 0 0 
 
 

 9. Wasserwehrsatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-250/2010 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Vorlage beschlos-
sen.   

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 25 0 24 0 1 
 
 
 

 10. Ergänzungsflächennutzungsplan der Stadt Coswig (Anhalt) 
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- Aufstellungsbeschluss - 
Vorlage: COS-BV-204/2010 

 Der Ergänzungsflächennutzungsplan wurde ohne Diskussion einstimmig be-
schlossen.    

  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 25 0 25 0 0 
 
 

 11. Bebauungsplan Nr. 22 "Gewerbegebiet - ehemaliges Telekomlager", 
Stadt Coswig (Anhalt), Ortschaft Klieken - 1. Entwurf 
- Abwägungsbeschluss 
Vorlage: COS-BV-245/2010 

 Ohne Anfragen und Wortmeldungen wurde die Vorlage einstimmig beschlossen.  
  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 25 0 25 0 0 
 
 

 12. Bebauungsplan Nr. 22 " Gewerbegebiet - ehemaliges Telekomlager", 
Stadt Coswig (Anhalt), Ortschaft Klieken  
- Satzungsbeschluss 
Vorlage: COS-BV-246/2010 

 Ohne Diskussion wurde der Satzungsbeschluss einstimmig beschlossen.    
  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 25 0 25 0 0 
 
 

 13. Straßenumbenennung im Ortsteil Thießen 
Vorlage: COS-BV-248/2010 

 Die Straßenumbenennung im Ortsteil Thießen wurde einstimmig beschlossen.  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 25 0 25 0 0 
 
 

 14. Straßenumbenennungen im Ortsteil Luko 
Vorlage: COS-BV-249/2010 

 Der Stadtrat beschloss einstimmig die Straßenumbenennungen im Ortsteil Luko.  
        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 25 0 25 0 0 
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 15. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Der Vorsitzende übermittelte, gemeinsam mit der Bürgermeisterin, den Stadträ-

ten, die zur feierlichen Stadtratssitzung anlässlich der 20-jährigen Einheit der 
Bundesrepublik Deutschland verhindert waren, seine Glückwünsche für 20 Jahre 
ununterbrochene ehrenamtliche Tätigkeit. Es wurden geehrt: Stadtrat Rüdiger 
Heinemann, Stadtrat Günther Lutze, Stadtrat Hans-Peter Klausnitzer, Stadtrat 
Karl-Heinz Schröter und Stadtrat Burkhard Schröter. 
 
Nachdem es keine Anfragen, Anregungen und Mitteilungen gab, beendete der 
Vorsitzende den öffentlichen Teil dieser Sitzung.  

  
  
Coswig (Anhalt), den 28.10.2010 
 
 
 
 
       A. Hatton        Engel 
Vorsitzender des Stadtrates      Protokollantin 
 


